回應四中全會公報未提「和平統一」強調決不承諾放棄使用武力

國台辦:和平統一需兩岸同胞相向而行

香港文匯報訊(記者 朱燁、蘇雨潤 北京報道)中共二十屆四中全會公報中僅強調「推動兩岸 關係和平發展、推進祖國統一大業」,卻未提到「和平統一」,引發輿論關注。國台辦發言人彭 慶恩 29 日應詢指出,我們的對台大政方針是一貫的、明確的。「和平統一、一國兩制」是解決 台灣問題的基本方針,是實現國家統一的最佳方式。他並強調,和平統一需要兩岸同胞共同努 力,相向而行。

願為和平統一創廣闊空間

彭慶恩表示,我們願意為和平統一創造廣闊空間, 以最大誠意、盡最大努力爭取和平統一的前景,但我 們決不承諾放棄使用武力,保留採取一切必要措施的 選項。和平統一需要兩岸同胞共同努力,相向而行。 希望廣大台灣同胞與我們一道,堅決反對「台獨」分 裂和外來干涉,堅定不移推進祖國統一大業,攜手共 創中華民族綿長福祉,共享中華民族偉大復興榮光

10月20日至23日,中國共產黨第二十屆中央委員 會第四次全體會議在北京勝利召開。彭慶恩表示,這 次會議是在向第二個百年奮鬥目標進軍的新征程上舉 行的一次十分重要的會議。會議審議通過的《中共中 央關於制定國民經濟和社會發展第十五個五年規劃的 建議》,對未來五年經濟社會發展作出系統謀劃和戰 略部署,是確保基本實現社會主義現代化取得決定性 進展的綱領性文件,必將對黨和國家事業發展產生重 大而深遠的影響。

明確推進統一大業目標任務

彭慶恩強調,中共二十屆四中全會明確了在全面建 設社會主義現代化國家新征程上推動兩岸關係和平發 展、推進祖國統一大業的目標任務,體現了對台工作 在強國建設、民族復興進程中的戰略定位,為做好新 時代對台工作開闢廣闊空間,提供強勁動力,具有重 要指導意義。

彭慶恩説,我們將深入學習領會貫徹中共二十屆四 中全會精神,全面貫徹落實習近平總書記關於對台工 作的重要論述和新時代黨解決台灣問題的總體方略

堅持一個中國原則和「九二共識」,堅決反對「台 獨」分裂行徑和外部勢力干涉,不斷完善促進兩岸經 濟文化交流合作制度和政策,深化兩岸融合發展,鼓 勵支持更多台灣同胞參與大陸經濟社會建設,共享中 國式現代化發展機遇和成果,團結廣大台灣同胞共創 中華民族綿長福祉,共襄祖國統一、民族復興偉業

統一後台灣有七個「更好」

中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧出席紀 念台灣光復80周年大會發表講話表示,以和平方式實 現統一,對兩岸同胞和全民族最有利;和平統一後, 台灣有七個「更好」,即台灣經濟發展會更好、能源 資源保障會更好、基礎設施建設會更好、安全保障會 更好、對外交往會更好,台灣同胞民生福祉會更好、 精神文化生活會更好。

彭慶恩在發布會上解讀表示,和平統一將給台灣經 濟社會發展創造巨大機遇,將給廣大台灣同胞帶來實 實在在的好處。祖國大陸人口多,市場廣,產業強, 完全容得下來自台灣的商品和企業。立足祖國大陸超 大市場和規模經濟優勢,結合自身科技特色和人才優 勢,台灣經濟發展將煥發新的活力。兩岸實現互聯互 通、應通盡通,台灣的能源資源保障將得到增強,基 礎設施建設將得到發展。兩岸實現公共服務和公共資 源共享,將為台灣同胞生活提供更多便利,共享中國 式現代化發展成果。在中華文化的傳承和滋養中,台 灣同胞的創造力將得到充分激發,精神文化生活將更 加豐富多彩。有強大祖國做後盾,台灣的安全和發展 利益將得到充分保障,台灣同胞在國際上腰桿會更 硬、底氣會更足,更加安全、更有尊嚴。



●國台辦發言人指出,「和平統一、一國兩制」是解決台灣問題的基本方針,是實現國家統一的最佳 方式。圖為10月25日,統一聯盟黨、台灣勞動黨等團體在台北市凱達格蘭大道旁發起集會,紀念台 灣光復80周年。 中新社

國台辦就島內民怨答大文記者提問 賴清德一意孤行,只會害慘台灣

香港文匯報訊(記者 朱燁、蘇雨潤 北京報 道)「台灣民意基金會」公布10月份民調顯 示,賴清德施政滿意度持續低迷,高達53%民眾 「不贊同」其施政方式,27%表示「非常不贊 同」,顯示島內民怨持續。在回應大公文匯關於 上述問題的提問時,國台辦發言人彭慶恩29日 指出,民調結果充分印證賴清德所作所為不得人 心,如其一意孤行,只會更加害慘台灣,引發更 大民怨。

彭慶恩強調,賴清德上台以來,頑固堅持「台 獨」分裂立場,置廣大台灣同胞、企業利益福祉 於不顧,變本加厲阻撓兩岸交流合作,強行推動 兩岸經濟脱鈎斷鏈;無底線賣台媚外,任由外部 勢力予取予求;在窮兵黷武的邪路上狂奔,不惜 將台灣推向兵凶戰危的險境。

鼓吹「古寧頭戰役」暴露「以武謀獨」

在紀念台灣光復80周年當日,賴清德發布視

頻鼓吹所謂「古寧頭戰役」等,並稱「和平一定 要靠實力,一紙協議無法獲得真正的和平」。對 此,彭慶恩回應指出,賴清德此番言行不僅暴露 其對歷史的不知敬畏,背叛民族的醜行,更暴露 其妄圖「以武拒統」「以武謀獨」的不自量力。 「台獨」與台海和平水火不容,兩岸統一才能永 保台灣太平。

此外,關於賴清德聲稱各政黨應支持民進黨所 謂「國安十法」修法,彭慶恩則表示,賴清德當 局頑固堅持「台獨」分裂立場,急於推動所謂 「修法」,就是企圖仗「惡法」施惡行,進一步 製造「綠色恐怖」「寒蟬效應」、升高兩岸對立 對抗,為圖謀「台獨專制」打開方便之門。

「要和平、要發展、要交流、要合作是台灣社 會的主流民意。賴清德當局無視島內民生、民 意,不斷撕裂台灣社會,嚴重破壞兩岸關係,導 致台海緊張動盪。」他說,種種倒行逆施必遭反 對,注定失敗。

更多「吳石 鄉

特稿

找到了爺爺的家人。| 作為台灣老兵的後代, 岸的文化認同,對於他和家人來說,更是「回 家」之路。「爺爺過世前的心願就是回家,現 了爺爺的回家夢。」

「我的爺爺是黃埔軍校第六期畢業生, 1949年前往台灣後就再沒有回來大陸,與家 鄉的親人也失去了聯繫。| 由於爺爺在蔡孟軒 出生前就已離世,所以他對於爺爺家鄉的了解 僅限於家裏珍藏的幾把「龍泉寶劍」,「它們 是爺爺去台灣時從家鄉帶去的,這也成為我和 大陸連接的微弱紐帶。」

2023年,蔡孟軒第一次來到麗水參加黃帝 祭典時,終於有機會親身踏足爺爺的家鄉龍 泉。「初衷只是單純想走訪一下,感受爺爺老



●蔡孟軒(後排中)與麗水龍泉的 親人合照。 香港文匯報浙江傳真



蔡孟軒爺爺蔡文雄舊照。 香港文匯報浙江傳真

料。」他告訴香港文匯報記者,當他與台辦工 作人員閒聊時提及爺爺是龍泉人後,當地立即 就前往檔案館查找相關資料。「他們說,黃埔 軍校的學生一定有相關資料可循,一定能夠找 到老家的地址與家人。」

「了解歷史,才更有可能展望未來」

不到兩天時間,當地就從檔案館找到了蔡孟 軒爺爺蔡文雄的資料,並成功找到了他在家鄉 的親人。「我和龍泉的親人們見了面,並通過 一時間就去陽明山拜祭爺爺,同時也通過視頻 完成了龍泉親人們想拜祭爺爺的心願。」他 説,「這次尋親可以說是完美成功。我不僅與 大陸的親人建立了聯繫,還加深了對自己祖籍 地的了解與認同。」

「兩岸之間充滿了各種悲歡離合的故事。我 家的故事雖只是其中小小的一個,但卻是多年 來兩岸關係的縮影。」由此,蔡孟軒也聯想到 了最近的熱播劇《沉默的榮耀》。「這部劇在 島內引發了極大的關注度和熱議,因為家庭原 因我也特別有感觸。」他表示,不論是對於台 灣青年還是大陸青年來說,這是大家共同的歷

史, 對於前輩付出的鮮血 和貢獻始終不能忘記。只 有了解過去的歷史,才能 更加清楚和平的重要性, 時,他動情地說:「相信 在台灣還有很多像吳石將 軍這樣的先輩,還有更多 這樣的故事。希望兩岸能 夠早日統一,這些先輩也 能早日『回家』。」

●香港文匯報記者 王莉 浙江報道

新發言人亮相:答問「乾貨滿滿

「各位記者朋友,大家上午好!很高興和大家相 識。 | 國台辦29日舉行例行新聞發布會,新任 發言人彭慶恩亮相並首次主持發布會。

據悉,國台辦自2000年開始舉辦新聞發布 會,建立起對台新聞發布制度,向海內外媒體及 時闡明大陸對台政策及立場。截至目前,國台辦 已先後有張銘清、李維一、楊毅、范麗青、馬曉 光、安峰山、朱鳳蓮、陳斌華、彭慶恩九位發言 人。

公開信息顯示,彭慶恩生於1969年,河南葉 縣人。研究生學歷,法學碩士學位。1994年1 月加入中國共產黨,1995年7月參加工作,長 期在中央台辦、國台辦研究局、秘書局、經濟 局任職,現任國台辦經濟局局長。此外,他還 曾任安徽省合肥市人民政府副市長、黨組成 員。

在近一小時的發布會上,彭慶恩回答了關於對 台工作中如何貫徹落實中共二十屆四中全會精 神、紀念台灣光復80周年大會、民進黨當局研 議與美西方共同打造全球關鍵礦物所謂「非紅供 應鏈」等20餘個問題,圍繞兩岸經貿、和平統 一等熱點議題展開闡述,語氣堅定,事實清楚, 可謂「乾貨滿滿」。

「今天是我第一次主持國台辦新聞發布會,我將 在這個全新的崗位上,及時、準確、全面介紹我 們對台方針政策和各項工作舉措,和大家加強溝 通交流,共同致力增進兩岸同胞之間的了解與理 解。」當被記者問及擔任新聞發言人之後是否仍 保留經濟局局長職務,彭慶恩表示「會繼續保



●10月29日,國台辦發言人彭慶恩邀請記者提 問。 新華社

中國西藏發展論壇開幕 中外嘉賓共話雪域發展新篇



●10月29日,聯合國教科文組織東亞地區辦事處主任夏 澤翰在「2025 · 中國西藏發展論壇」開幕式上致辭。

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道,「2025 ·中國西藏發展論壇」開幕式29日在西藏自治區 林芝市舉行。此次論壇由西藏自治區人民政府主 辦,以「遇見美麗西藏 書寫雪域新篇」為主題, 來自44個國家和地區的400餘名中外嘉賓齊聚雪 域高原,共話西藏高質量發展新機遇。

據介紹,自2007年以來,「中國西藏發展論 壇」已成功舉辦7屆。

中國藏學研究中心總幹事鄭堆表示,西藏的繁 榮發展,是中華民族共同體團結進步的生動寫 照,也是推進中國式現代化的重要成果。

與會嘉賓普遍認為,新時代的西藏,充分展現 了中國式現代化在高原地區的生動實踐,呈現出 穩定、團結、繁榮、進步的嶄新圖景。

主任夏澤翰在致辭中表示,西藏通過現代化基礎 設施建設,拓展了發展機遇,讓教育、醫療、市 場資源惠及千家萬戶。

出席論壇的聯合國教科文組織東亞地區辦事處

助西藏建具韌性綠色經濟體系

夏澤翰表示,我們正處在一個關鍵的歷史節 點。世界各國和地區都在努力實現繁榮與地球生 態平衡的協調統一。而這一挑戰與機遇,在「世 界屋脊」——西藏,表現得尤為突出。「西藏的 發展歷程是一部深刻轉型的史詩。昔日最為偏遠 的地區,如今已通過現代化基礎設施,將海拔最 高的河谷和最遙遠的村落緊密相連。這些建設不 僅拓展了發展機遇,更讓教育、醫療、市場資源

惠及千家萬戶。」他說,作為至關重要的「亞洲 水塔」,西藏的冰川、草原與森林孕育着多條大 江大河,滋養着數億人口。因此,保護這些生態 系統,不僅是區域優先事項,更是全球共同責

夏澤翰提到,西藏的發展表明,生態保護與 人類發展可以協同並進。生態旅遊已成為促進增 收、推動包容發展的新引擎,將自然保護與民生 改善、鄉村振興緊密結合。這一路徑正是聯合 國 2030 年可持續發展議程核心承諾——「不讓 任何一個人掉隊」——的生動詮釋。他表示,聯 合國系統願與各方夥伴攜手,提供綜合數據支 持、政策建議與技術方案,助力西藏建設具有韌 性的綠色經濟體系。

新華社